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Ş C O A L A N O A S T R Ă 
REVISTA P E D A G O G I C Ă - C U L T U R A L A 

2Î9959 
Câteva elemente de higiena şcolară 
întreţinerea localului, curăţenia internă a şalelor de învăţământ, păstrarea 
rechizitelor şi a moDilierului, curăţenia corporală a elevilor, curtea şcolii. 

Prin noua lege a comitetelor şcolare s'a creiat o 
resursă precisă pentru întreţinerea localurilor şcolare. 
Fiecare comună trebue să plătească comitetului şcolar 
14% din totalul veniturilor. Nu este locul aicea să discut, 
dacă această sursă este suficientă peutru acoperirea 
cheltuelilor reclamate de o bună stare higiénica a edi
ficiului şcolar, ci constat numai faptul, că s'a alocat o 
sumă anumită şi pentru acest s c o p , rămânând ca timpul 
să cristalizeze într'o formă desăvârşită raportul de c o 
laborare şi sprijinul ce trebue să-1 aibă comitetul şcolar 
comunal din partea comunei politice şi a comitetului 
şcolar judeţean mai ales atunci, când comuna nu ar 
avea acoperirea integrală a acestor cheltueli. 

*• 
* * 

In aceşti 6 ani din urmă s'au realizat progrese mari 
— în ce priveşte higiena şcolară, totuşi mai este foarte 
mult de făcut. Vechea stare, caracteristică şcolilor c o n 
fesionale din trecut mai perzistă şi astăzi deşi într'o 
formă îndulcită. 

Orice observafiuni ar face organul de control cu 
ocaziunea inspecţiei şcolare, totuşi îndreptarea nu vine 
decât încetul cu încetul. Cred, că o rezumare a acestor 



observaţiuni ş i -o grupare a lor după natura şi impor
tanţa c e - o au pentru învăţământ este necesară. învăţă
torul să aibă în orice moment în faţa sa tabloul viu al 
tuturor lacunelor şi scăderilor, cu cari se mai luptă în
văţământul nostru, precum şi căile pentru delăturarea 
acestor rele. 

Întreţinerea localului. Chestiunea aceasta se poate 
privi mai mult ca o problemă de gospodărie materială 
a şcolii , care are atingeri cu higiena, numai când ne
glijenţa factorilor locali cu răspundere, ar fi aşa de mare, 
încât starea localului ar periclita sănătatea elevilor. 

Prin instrucţiunile, cari s'au dat pentru întocmirea 
bugetelor şi dispoziţiunile complimentare, publicate în 
revistă la partea oficială, s'au arătat lămurit toate acele 
măsuri, cari trebuesc luate pentruca şcolile să nu ajungă 
în această situaţie. 

Curăţenia şalelor de învăţământ şi îngrijirea rechi
zitelor. La noi s'a încuibat credinţa, că întrucât condi
ţiile de traiu ale ţăranului — la el acasă — lasă de 
dorit sub raportul higienic, nici la şcoală copilul său 
n'are lipsă de multă îngrijire. Aerizarea sălilor, maturatul 
şi ştergerea prafului, spălatul băncilor şi a podelelor 
sunt operaţiuni, cari se fac fără prea multă regularitate 
şi de multeori aşa de superficial, încât nici se mai 
poate vorbi de higiena în astfel de localuri. învăţătorul 
trebue să înţeleagă, că greutăţile carierii, de cele mai 
multeori le simte tocmai în urma faptului, că nu dă 
atenţiunea cuvenită acestor „mărunţişuri" de higiena ş c o 
lară. Zilele trecute am fost într'o şcoală unde era de 
pozitat atâta praf — pe catedră puteai scrie cu degetul 
— încât după o oră de examinare aveai sensaţia — în 
gură şi în nas — că te găseşti la o maşină de treerat 
tocmai acolo unde curge p l eava! Şi în astfel de condi -
ţiuni lucrează ani de zile. Şi ce simplu ar fi, dacă s'ar 



lua măsuri, ca cel puţin tot la 1 5 — 3 0 zile să se spele 
podelele cu leşie şi să se supravegheze mai de-aproape 
maturatul zilnic. 

După fiecare oră de curs să se deschidă fereştrile. 
In teorie toată lumea ştie, că această operaţiune este 
foarte higiénica şi ce puţini o fac în practică! Fie, ca 
să nu se răcească sala — iarna mai ales — fie din 
lene sau superficialitate, se ţin copiii câte 3 — 4 ore în 
şir fără pic de aer, iar când faci inspecţia ai să g ă 
seşti o lume de copii lâncedă, care se mişcă greoiu, e 
lipsită de -o judecată sănătoasă şi poartă înscrisă pe 
faţă lipsa de aer şi de mişcare. 

Rechizitele şcolare trebuesc aşezate într'un dulap, 
curăţite la intervale dese şi nu lăsate să le acopere pra
ful şi uitarea pe sub catedră sau pe de-asupra dulapurilor. 

Curăţenia corporală a elevilor. Elevii trebue să fie 
inspectaţi în fiecare dimineaţă şi învăţaţi să se spele pe 
gât, pe cap şi pe ochi. Fetiţele să se peptene. Să nu 
stea cu năframele pe cap sau învelite la gât cu nişte 
cârpe groase, cari le ţin ţapene, ca pe nişte pachete 
de haine. Elevii să fie obişnuiţi a-şi tăia unghiile, căci 
sub ele se depozitează multă murdărie, pe care o in
troduc cu degetele în gură şi în nas. in fiecare şcoală 
ar trebui să se fixeze nişte cuiere de lemn, fie în anti-
şambră, fie în sala de clasă, unde să se aşeze pălăriile 
şi hainele groase ale elevilor. Să nu se permită ca elevul 
să-şi ţină sacul cu cărţile atârnat de gât tot timpul pre
legerilor. Ramele tăbliţelor să se spele în fiecare Sâmbătă 
de către toţi elevii, iar învăţătorul să controleze acest 
lucru. De tăbliţe să se atârne o petică udă cu care să 
se şteargă ce s'a scris, aceasta, pentru a desbăra pe elevii 
noştri de urîtul obiceiu, care se practică aproape în toate 
şco l i l e : se udă tăbliţa .cu limba, sau se scuipă pe ea si se 
şterge apoi cu mâneca cămăşii sau a surtucului. 



Apa de băut să se ţină într'un loc f e r i t — şi într'un 
vas închis — desinfectându-se des ulcelele cu cari se 
servesc elevii. Batista de buzunar elevilor noştri le este 
necunoscută, tot şcolii îi revine deci datoria de-a o face 
cunoscută şi d e a fi întrebuinţată cel puţin la zile mari, 
dacă nu întotdeauna. 

Curtea şcolii. Cu puţină oboseală şi spirit de iniţia
tivă s'ar putea face ca ogrăzile şcolilor să fie mai puţin 
noroioase. Îmi spunea un învăţător, că timp de două 
luni, a obligat pe fiecare elev să aducă câte trei petri 
de mărimea pumnului, cu cari s'a pordosit curtea şcolii , 
de ţi se pare astăzi că e asfaltată. 

Nenorocitul obiceiu pe care îl are în general neamul 
nostru, de-a murdări toată curtea, trebue stârpit cu cea 
mai mare severitate, căci toată această murdărie o cară 
elevii pe încălţăminte în sala de clasă şi o respiră în 
formă de praf laolaltă cu învăţătorul. 

Aceste observaţiuni, cari nu sunt făcute din dragostea 
de-a critica, le pun la îndemâna învăţătorilor — în firma 
convingere — că se va munci în viitor pentru delătu-
rarea lor, pentruca cât mai curând să ajungem la înce-
tăţenirea — in şcoli le noastre — a unor deprinderi şi 
moravuri, cari să nu mai fie cer late cu cele mai elementare 
cerinţe de higiena şcolară. 

Zălau, în ziua de Bobotează. 

yteolae Jfistor. 



Activitatea extrascolară 
> 

(Continuare 4.) 

Activitatea învăţătorului , începută în şcoală numai atunci va 
ti o muncă completă, de valoare şi folositoare dacă va urmări 
pe elevi şi după terminarea şcolii şi se va estinde şi la poporul 
adult. Aceasta este activitatea post-şcolară. 

„Adevărata activitate socială şi culturală se îndreptează însă 
spre popor. Ea se poate manifesta în formele cele mai felurite. 
K destul ca învăţătorul să privească în viaţa satului, în gospodărie, 
să cerceteze cerinţele sufleteşti, înclinările poporului şi-şi va da 
bine seamă de cea ce va trebui să întreprindă ca să răspundă 
cerinţelor care izvoresc din nevoile şi împrejurări le locale. Toate 
organizaţiunile t rebue să tindă spre ridicarea nivelului cultural şi 
moral, îmbunătăţ i rea stării economice şi educaţia socială a po
porului" . 

„Activitatea socială trebuie să ia pe individ ca membru al 
societăţii şi să-1 perfecţioneze ca a tare , prin operele de educaţ ie 
socială, având la bază ideia asociaţiunii. *) 

In cadrele activităţii post-şcolare, învăţătorul va creia şi pune 
în lucrare organizaţiile, ce u r m e a z ă : 

1. Societăţile pentru tinerime. Copiii eşiţi din şcoala pr imară 
nu întră de-a dreptul în rândurile oamenilor adulţi. Până la căsă
torie aparţ in tineretului. In vârsta aceasta, care este cea mai pri
mejdioasă, nu pot fi lăsaţi de capul lor, fără nici un control. Pen
tru a putea fi supraveghiaţi şi scutiţi de multe ispite şi ocaziuni 
demoralizatoare, vor fi întruniţi în societăţi cu statute aprobate de 
forurile competente . 

In cadrul acestor societăţi se va continua educaţia începută 
în şcoală. Vor ceti cărţi şi reviste bune, li-se vor ţinea conferinţe 

*) Instrucţiunea Casei Şcoalelor, Nr. 9818 din 10 Iunie, pag. 6 şi 9. 



şi da îndrumări şi poveţe pentru viaţă. Vor face cor cu care vor 
cânta în biserică, vor da producţii poporale etc. 

Tineretul poate şi t rebue să participe la instituţiile culturale 
creiate pentru adulţi. Superiorităţile şcolare au luat dispoziţii în 
acest scop, dar până acum fără rezultat . 

2. Patronagiile şcolare. Aproape în fiecare comună se află 
copii orfani, părăsiţ i ori lipsiţi de o bună îngrijire şi creştere, cari 
neprimind la timp ajutorul necesar sunt espuşi ruinei morale şi 
fizice. Patronagiile şcolare au menirea să ocrotească şi mântuiască 
pe aceşti nenorociţi din ghiarele peirei şi a demoralizări i . Ideia 
patronajului vine din America. Factorii chemaţi , cu ajutorul că
rora învăţătorul va înfăptui patronajul şcolar sunt biserica, statul 
şi societatea, a căror datorinţă şi interes este să vină în ajutorul 
atâtor copii nenorociţ i . 

3 . Cercurile culturale. Ceea ce este şcoala pentru copii, acea 
vor trebui să fie cercurile culturale pentru poporul adult, dar în 
proporţii mai mari şi amăsurat mentalităţii şi necesităţii ascultătorilor. 

In cercurile cnlturale se vor ţinea conferinţe instructive din 
toate domeniile, într 'un limbaj uşor şi poporal, combinate cu tea
tru, coruri, declamări, jocuri, reprezentaţ i i cinematografice etc. 
In special se va pune mare grije pe u rmătoa re le : 

a) educaţia naţională prin istoria neamului cu măreţe le ei 
figuri şi fapte, cultivarea cântărilor, portului şi obiceiurilor stră
moşeşti ; 

b) cultivarea limbei şi trezirea gustului de cet i t ; 
c) educaţia morală şi combaterea unor viţii şi prejudiţii prin 

conferinţe, teatru, recitări ş. a. ; 
d) respectul pentru legi prin esplicarea lor, a necesităţii şi 

folosul ace lora ; 
e) îmbrăţişarea comerciului şi meser i i lor ; 
/ ) îndrumări şi poveţe pentru o lucrare mai bună a pămân

tului, pentru horticultura, pomicultură, apicultură etc. 
g) cunoaşterea şi înfiinţarea tovărăşiilor, cooperativelor ş. a. 
Conferinţele poporale şi cursurile de adulţi se pot ţ inea de 

2—3 la săptămână în Dumineci şi sărbători , dar cu deosebire în 
lungile seri de iarnă. 

4. Cursurile de adulţi. Se vor înfiinţa în toate acelea loca
lităţi, unde se află neştiutori de carte. La cursurile din chestiune 
se va preda scrisul, cetitul, computul, cunoştinţe din geografie, 
istorie, constituţie, economie etc. pentruca şi aceia, cari n 'au fre-



eventat şcoala să se poată împărtăşi cu oele mai elementare cu
noştinţe absolut t rebuincioase în viaţă. 

Cu ajutorul acestor cursuri s'ar reduce în mod simţitor nu
mărul analfabeţilor şi s'ar delâtura o mare parte ă întunereeului 
neştiinţei din rândurile poporului nostru. *) 

5- Bibliotecile poporale. învă ţă tura primită la cursuri le de 
adulţi şi cercurile culturale se va putea întări şi desvolta cu aju
torul bibliotecilor poporale, care vor trebui înfiinţate în fiecare 
comună, fie deosebit, fie în legătură cu bibliotecile şcolare. Aici 
se va aduna tineretul şi adulţii, ca să cetească cărţi, i,iare, reviste 
ş. a. şi să mai primească unele îndrumări şi învăţături , să discute 
diferite chestiuni, ori să se sfătuiască şi să ceară lămuriri asupra 
lucrurilor ce-i interesează. 

6. Cinematograful. întocmai caşi bibliotecile poporale, cine
matograful este o anexă indispenzabilă a cercurilor culturale. El 
va clarifica şi lumina obiectele conferinţelor ţ inute la cursurile de 
adulţi şi în cercurile culturale. 

Considerând seumpetea mare , nu-şi va putea instala fiecare 
comună cinematograf propriu, de aceea se vor asocia mai multe 
comune laolaltă, ori se va face înţelegere cu proprietarul unui 
cinematograf din apropiere, ca în anumite zile să proecteze filme 
instructive. 

7. Conziliul de arbitraj al sătenilor. Unul dintre obiceiurile 
rele ale poporului nostru este şi acela, că are mare aplicare pen
tru procese. Acest obiceiu la unii trece în patimă. Cei mai mulţi 
dintre săteni în loc să se împace cu contrarul , pentru toate nimi
curile aleargă la advocaţi şi j udecă to r i i ; unii din neşt i inţă , iar 
alţii conduşi de gândul răzbunării . Judecători i le din ţ inuturile 
româneşt i sunt supraîncărcate cu procese, cari fiind împreuna te 
cu mari cheltueli, ţăranii pelângă t imp işi mai prăpădesc şi din 
avere, mulţi sărăcesc ori ajung la sapă de lemn. 

Aceasta stare de lucruri nu poate fi tolerată şi în viitor. Este 
o piedecă în calea consolidării stării m a t e r a l e a ţărănimei. Trebue 
căutat mijloacele pentru combaterea acestui rău. Pelângă o acţ iune 
energică pornită spre acest scop în cercurile culturale, cel mai 
potrivit mijloc ar fi constituirea unui coriziliu de arbiiraj dintre 
oamenii cei mai de frunte şi cinstiţi , căruia s'ai adresa sătenii 
cu toate cauzele lor de litigiu. Acest conziliu ar fi chemat ca sâ-i 

*) Conform Legii înv. Primar acestea cursuri sunt obligatoare. 



impace şi sâ împedece dela procese. Numai în cazuri de tot grave, 
pe cari nu le-ar putea aplana conziliul, s 'ar adresa cu învoirea 
lui judecătoriei . Oamenii s'ar obişnui încetul cu aceasta instituţie 
şi i-ar cere intervenţia. In modul acesta multe procese s'ar putea 
încunjura şi ap lana pe cale pacinică, iar cheltuelüe cruţate s'ar 
întrebuinţa spre alte scopuri mai bune. 

8. Cooperative, tovărăşii economice, de consum şi valorizare. 
Este lucru binecunoscut, că cooperativele şi tovărăşiile sunt cele 
mai de frunte organizaţii pentru îmbunătă ţ i rea şi r idicarea bunei 
stări materiale a sătenilor. 

Cooperativele vor cultiva spiritul de cruţare a sătenilor şi 
prin împrumutur i eftine le vor da mână de ajutor în lipsurile lor 
şi la diferitele întreprinderi. Tovărăşiile economice le vor pune la 
îndemână mijloacele unei economii mai raţionale, iar societăţile 
de consum şi valorizare îi vor provede ou articole eftine pentru 
gospodărie şi-i vor valora mai b ine productele. 

9. Societăţile de temperanţâ. Poporul nostru consumă alcool 
într 'o măsură foarte mare . Pe mulţi patima beţiei îi sărăceşte şi 
demoral izează cu totul aruncându-le familiile în cele mai mari 
lipsuri şi nenorociri . Tot din cauza alcoolului sunt a tâ tea copii 
bolnăvicioşi, idioţi e tc . 

Înfrânarea acestei patimi reclamă o acţ iune energică. Pelângă 
îmbunătă ţ i rea modului de nutr iré , cele mai bune mijloace sunt 
societăţile de temperanţâ, înfiinţarea cărora este de dorit în tot 
locul, dar cu deosebire acolo, unde bântue mai tare aceasta pat imă. 

* 

Cu aceste am terminat şi espunerea asupra activităţii post-
şcolară a corpului didactic primar. Poate mijloacele indicate nu 
sunt complete, ori potrivite împrejurări lor de peste tot locul. Cei 
chemaţi le vor completa cu esperienţele proprii şi potrivi împre
jurărilor locale. Spiritul de invenţie şi iniţiativă nu numai că î-şi 
are şi el îndreptăţ irea, dar este necesar. 

Să vedem acum, cum se va putea duce în deplinire aceasta 
ac t iv i ta te ! 

(Continuare şi sfârşit în Nrul 2.) 



NOUILE CONSTRUCŢII ŞCOLARE DIN JUD. SÂLAJ 

Acestei şcoli i-s'a mai adăogat o sală de clasă pen

tru a putea provedea cu învăţământ întreaga populaţie 

şcolară. La cheltuelile de edificare a contribuit Comitetul 

central de construcţie cu suma de Lei 5 7 6 6 9 . 

NICOLAE NISTOR, 
secretarul com. central 
de construcţii şcolare. 

> 



M l 

Un discurs cetit 
al preşedintelui Asociaţiei Iny. secţia Sălaj, pregăt i t pentru adu
narea generală extraordinară , ţ inută în Zâlau, la 18 Dec. 1924, 

Onorată Adunare Gennerală Extraordinară! 
Iubiţi Fraţi! 

Vă dau cuvântul din depărtare, în Ioc ca să-1 dau, ca de 
obiceiu, dela locul meu, unde am stat din dragostea frăţiei voa
stre şi a-şi fi fost foarte bucuros , daoă după 15 ani activitate în 
acel loc al parlamentului dăscălesc, puteam aduce tot ce dorea 
sufletul nostru. Dar ce să-i faci, eu trebuia să fiu aiurea. 

Dacă aţi ascultat glasul de chemare al conducerei , bine aţi 
făcut. Eu sunt în mijlocul vostru. 

E vorba că preşedintele Asociaţiei învăţători lor secţia Săla j , 
chemat după 25 ani activ tate şcolară, la treburile administreţiei 
şcolare, cari treburi sunt grele şi cer cumpăneală la vorbă şi la 
faptă, deci t rebuş să plece şi să vină altul 

Nu mă îndoesc, că fiecare din frăţia voastră t rebue să-şi dea 
seamă de simţemintele cari mă ag ' tă în acestea momente . Aţi 
vorbit de serviciul meu, de jertfă ce-o am depus în slujba Cor
pului didactic şi a şcoalei române. Da, recunosc, s'a făcut şi lu
crări mai mari şi de progres obştesc. Insă mă gândesc, ce ar fi 
eşit din toate îndemnurile şi sfaturile mele, dacă n'aşi fi găsit în 
drumul meu colaboratori entuziasmaţi ? 

Fără colaborarea lor foarte puţin se putea înfăptui. Aşa dar 
fraţilor, să facem par tea dreaptă fiecăruia. Acestor colegi, cari au 
înţeles dorinţele şi gândurile mele şi care s'au entuziasmat, au 
jertfit pentru dânse 'e , le mul ţumesc din adâncul inimei mele. 

Socotesc că în ziua aceasta de adio, se cuvine, să ne adu
cem aminte de gândurile şi faptele trecutului, ca şi de ale pre-



zentului şi aflu de bine şi necesar să-o facem, mai ales în zilele 
noastre, când în lipsa de convingeri tari şi orientări sigure, prea 
adeseori suntem ispitiţi a crede vorbelor, ce ne vin din dreapta 
ori din stânga, peste trecutul nostru şi prea uşor c redem şi ne 
dăm după eceia cari ne vorbesc frumos şi nu stau cu noi umăr 
la umăr . . . 

Recunoaştem, că dela înfăptuirea unităţii naţ ionale toţi con
ducătorii , cari s'au perindat pe la Ministerul Instrucţiei publice, 
însufleţiţi de cel mai cald patriotism, au dat toată atenţ iunea cu
venită învăţământului pr imar . Cu toate acestea, dacă judecăm 
obiectiv rezultatele date de politica şcolară, nu prea sun ' em mul-
şumiţi. Cauzele vor fi ele multe. 0 fi şi învăjătorii şi cei mai 
mari . E bine, fără să ne credem mai buni, decât suntem, vă rog 
să credeţi , că în multe lucruri s tăm tot aşa de bine ca şi a iurea. 

Spre exemplu abia veţi găsi în 2 — 3 jude ţe ardelene ceva 
analog cu activitatea culturală extraşcolară a învăţătorilor sălăjeni, 
cu anul 1919. Se lucrează într 'adevăr din proprie in'ţiativă şi nu 
fără sacrificii. Şi vom stârni până la capăt în dorul de b ; n e , ori 
care ne-ar fi culesul roadelor. 

Valoarea Asociaţiei noas t re nu t rebue socotită, numai din 
punctul de vedere al puterii sale creatoare de valori şcolare-so-
ciale noui în învăţământul primar, desvoltând în membrii ei sen
timentul de libertate şi disciplină, de iniţiativă şi răspundere , de 
solidaritate specifică dăscă lească : dar mai t rebue privită şi sub 
raportul înrâurirei ei sociale. 

Cu „Reuniunea învăţătorilor Rom. Sălăjeni" am fost ajuns 
aşa de departe , încât sub conducerea ei, învăţătorimea ş'a făcut 
ucenicia aşa fel. că la un moment dat al evoluţiunei sale, al au
torităţii să se conducă prin personalităţile eşite din sînul dăscălimei. 

In aceasta acţ iune eram susţinuţi de-o puternică mişcare a 
opinii dăscăleşti, ce se manifesta prin organul ei de publicitate 
„Gazeta învăţători lor". Deci care au urmat ca şi mine adunări le 
reuniunei, vor fi prins a tâ tea momente de adâncă emoţie, de n o 
bilă manifestare idealistă, vor fi preţuit frumoasa sinceritate a 
acelora, cari n 'au învăţat a vorbi, ci a înfăptui. 

Reuniunea era instrumentul de înăl ţare a dăscălime), dela 
inferioritatea pasivă la rangul de putere socială activă. Ajungând 
la conducerea ei, învăţători eşiţi din şcoala lui Petri din Năsăud, 
din şcoala lui Trif din Zălau şi câteva t inere talente eşite dela 

n 



Gherla şi Oradea, cari nu doream mai mult decât a ne scăpa re
uniunea de bătrânii cari ne-au umbrit multă vreme, aceşti t ineri 
erau tot a tâ tea forţe de a înfluinţa dăscălimea, de a-le stimula 
iniţiativa, insufla dorul de libertate, de a-le desvolta sentimentul 
datoriei şi al disciplinei, al onoarei şi al răspunderei . 

Deci cu „Reuniunea învăţătorilor Români Sălăjeni" aducem 
o temelie bună în România întregită, spre a închina şcoalei ro
mâne l iberate în care dorim să realizăm unitatea sufletească. 

Eram în temniţele ungureşti, când din I. Congres al învăţă
torilor ardeleni, fusei cerut ia prefectura judeţului să organizez 
învăţătorimea sălăjană în cadrele „Asociaţiei învăţătorilor din Ar
deal, Bănat, Crişana şi Maramureş" . 

Abia sosit pe acest câmp de luptă culturală naţ ională , unde 
am lost to tdeauna printre primii soldaţi , căci am căutat totdeauna 
ce este mai greu , mai puţin răsplăti t în viaţă, — am avut mân
dria să caut ce nu vor să facă alţii şi să nu cer răsplată către 
care se întind prea multe mâni, deci la chemarea I. Congres în 
România întregită mi-am continuat numai unirea. 

Eram la mine acasă, în lumea în care am vlăstărit şi crescut 
şi toţii mă considerau fratele lor — pot să zic, că familia mea 
de timpuriu, ba chiar dela începutul carierei mele, a iost Reuni
unea, aşa încât bucuriile şi întristările ei, au fost bucuriile şi în
tristările mele, m,am identificat în aşa fel cu viaţa reuniunei, în
cât oricât de mari şi grele jertfe mi-a cerut, datui-le-am cu vârf. 
Putând lucra cu cei mai buni, mai înţelegători, nimic n ' am lăsat, 
toa te am dorit în asemănarea marei iubiri, ce m'a condus. Trebue 
să t răesc pentru fraţii mei, pentru şcoala poporală, pentru idealul 
lor. In cele mai frumoase momente din viaţa şcoalei şi a învăţă
torilor români, când am organizat dăscălimea sălăjană în cadrele 
Asociaţiei învăţătorilor din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramureş. 
De atunci în adunările noastre am căutat să desluşesc, c*aro poate 
fi rostul secţiei noastre , a comitetului central în situaţia dată şi 
să precizez căile şi mijloacele, ce ne pot apropia mai bine de 
ţ inta la care t indem. 

Pentru răspândirea mai largă a scopurilor ei, m 'am folosit 
de presa locală, am tipărit pe spesele mele trei broşuri, ca să se 
formeze oareşcare curent favorabil în opinia noastră publică pentru 
asociaţia noas t ră ; şi nădăjduesc că înaintând tot aşa vom câştiga 
dreptul la stima publică. Asociaţia noastră are numai nevoe de un mai 
larg concurs din par tea cârmuitorilor instrucţiei publice, a inte-



lectualilor ca şi a tuturor învăţătorilor pentru a fi încă mai folo
sitoare neamului şi patriei. 

Credeţi, frăţ'a voastră, că-mi închipui eu cnmcă ziua bună 
pentru care muncesc o s o v ă d ? Viaţa omului e scurtă, oboselile 
sunt multe, amărăciunile scurtează z'lele noastre si bucuros voi fi, 
când măcar premianiţii dl ui prof. Capătă vor vedea roadele bune 
şi vor recunoaşte , că în binele ce s'a înfăptuit este şi ceva din 
ostenelele şi jertfele înaintaşului lor. 

Onorată Adunare Generală Ex t r ao rd ina ră ! 

Succesele dobândite în calea secţiei noastre le datorim dra
gostei frăţeşti şi perseverenţei iu muncă. Că vorba noastră, fapta 
noastră să aibă viaţă, t rebue ca programul nostru şi in viitor să 
isvorască din viaţa noastră, el să se desvolte urmând pulzul vie-
vieţei noastre, atunci munca Asociaţiei constitue o operă de mare 
preţ pentru organizarea şi direcţionarea învăţătorimei şi a şcoalei 
româneşti . 

De aceea, dorinţa pe care o exprim din toată inima mea şi 
care doresc să fie luată în seamă de fiecare membru al corpului 
didactic e s t e : 

1. Nu pe latura materielă, poate învăţătorul să se ridice pe 
sine şi şcoala românească, ci pe la tura cea adânc înţelegătoare a 
sufletului, deci să ne apropiem cu suflet românesc înălţat prin 
cultură de sufletul românesc fără cultură de şcoală a poporului ; 

2. Să continuaţi a fi propagatori de dragoste între colegi, — 
mai ales în zilele aceste, când sufletul nostru şi al poporului îşi 
caută matca şi echilibrul în noile condiţii de viaţă — pentru a 
păstra întreaga sănătate , vigoarea şi optimismul întregului corp 
didact ic; 

3. Conducerea secţiei să ştie ce vrea, să ţină cu comitetul 
central de ţelul propus şi în toate deosebirile de vederi şi cuge
tare a membrilor să reprezinte un punct comun aşezat deasupra 
oricărei discuţii, punct ce nu se poate t raduce decât într 'o sin
gură expresie şi îotr 'o şwgcră formulă: aceea a simţului cele mai 
perfecte solidarităţi naţ ionale . 

Şi dacă se zice, cumcâ ar fi de dorit, că acela care a avut 
norocul, să p r ez ideze la început activitatea frăţiei voastre, să 
continue şi mai departe a prez 'da, mulţumindu-vă de dragostea 
frăţească, eu vă asigur — şi fără a prezida mai departe — tot 



sprijinul meu moral, tot aportul meu sufletesc, în măsura modes
telor mele puteri, căci eu n 'am înţeles niciodată să pun „făclia 
sub obroc" . 

* 

Deci, fraţilor, când eu t rebue să plec, vă z ic : întăriţi unirea 
şi însporniciţi-vă munca, cinstea şi curăţenia sufletului, căci sufle
tul dăscălimei prinde a se sui sus, tot mai sus, unde eu şi înain
taşii mei doriam. 

Emil Pocola, 
fost prezident. 



îngrijirea corpului copilului 
Atât noi învăţătorii, cât şi părinţii, putem observa adeseori , 

că chiar acei copii cari în e ta tea lor fragedă ne îndreptăţesc Ia 
cele mai mari speranţe , r ămânând îndărăt cu învăţătura, acestea 
speranţe , mai târziu nu se împlinesc. 

Copii ageri, viali, bine pricepuţi, isteţi câte odată slăbesc de 
totul, devin leneşi, greoi la pricepere, şi-şi perd voia de învăţat 
sau de lucrat altceva. Părinţii şi învăţătorii se năcăjesc îşi pierd 
paciinţa, pe bieţii copii îi înfruntă, ba şi pedepsesc de multe 
ori, şi nu se cugetă la aceia că chiar ei sunt cauza dacă elevii 
sunt astfel. 

Copiii desvoltaţi intelectualiceşte în mod extraordinar , de 
cele mai multe ori sunt debili la fizic, mai debili decât ceialalţi. 
Căci creerul care este în continuă activitate, neliniştea internă, 
nu lasă corpul să-se desvoalte în mod sistematic. 

Şi, în loc ca părinţii pe astfel de copii să-i reţ ină dela 
activitatea sufletească, în urma căreia sistemul nervos, aşazicând 
este în permanentă mişcare, t remă, ceia ce înfluinţează păgubi
tor asupra desvoltării normale a corpului, în loc de aceia că prin 
ocupaţinni sistematice, nutriri şi îngrigiri corporale să promovăm 
întărirea corpului şi a sistemului nervos, tot mai mult întări-
tăm creerul copilului spre o activitate nervoasă, iritată. 

Mulţi să bucură de miraculoasa pricepere şi de răspunsuri le 
excelente şi foarte precise a copilului ager şi abia aşteaptă t impul 
când — devenind mare — are să facă minuni cu progresul la 
învăţătură —• şi prelângă acestea nu obsearvă că îi slăbeşte 
sănăta tea . Căci intelectul, până la un pas oarecare , se desvoltă, 
aşa zicând, cu paşi repezi, până când deodată înceată, stă şi 
precum st runa dela violină, care fiind întinsă prea tare se rupe 
sau sare şi slăbeşte, aşa şi aripile sufleteşti ale copilului slăbesc, 
căci le lipseşte puterea materială. 



Căci; ce am zice sau gândi despre grădinarul care voeşte â 
Cultiva sămânţa sămânată aşa că aceia să nu prindă rădăcină în 
pământ mai întâiu, ci să producă frunze, apoi flori şi roade ? 

La plante un aşa proces nenatural poate aduce rezultatele 
că (de şi se împărtăşesc în condiţiile prime de exiztenţă în mod 
bogat, adecă dacă primesc aer, căldură, lumină şi apă) se des-
voltă şi fără pământ , înfrunzesc, înfloresc — şi apoi se veşte
jesc, mor. Dar fructe nici la un caz nu aduc. 

Pentru aceia Englezii sunt cu mare îngrig ; re asupra desvol-
târii fireşti a corpului, asupia întăririi lui şi conservarea sănă
tăţii la ei este prima problemă în educaţia atât a fetiţelor cât şi 
a băieţilor. 

In fiecare institut britanic este mare purtare de grije asupra 
îngrijirii corporale. 

Cu cât este mai bun şi nutr i tor pământul , agrul în care 
sămânăm sămânţa cu atât şi planta va fi mai puternică, mai 
frumoasă, mai roditoare, corpul este agrul sufletului, în care 
prinde rădăcini, care îl nutreşte si susţine şi numai când acest 
corp este întreg, tare şi bine desvoltat poate corespunde acestei 
meniri . 

E regretabil, că îngrijirea corpului, susţ inerea sănătăţi i se 
face în prea puţină măsură în şcolile noastre primare. 

Măcar că ţinuta copiilor, cruţarea ochilor chiar în şcolile 
primare ar trebui efeptuită în cea mai mare măsură , însă chiar 
acolo se dă uitării şi dacă cop'lul nici acasă nu poate suplini 
acestea întrelăsări, dacă adecă se neglijează sănăta tea Iui, iar de-
svoltarea intelectului se face în mod nefiresc, atunci încetul cu 
încetul îi slăbesc puterile şi pe când se trezesc cei chemaţi şi 
observă defectul şi ar voi a-1 delătura bucuros, în cele mai multe 
cazuri — deja e prea târziu. 

Nu numai părinţii, dar şi învăţătorii să aibă totdeauna în 
vederea ochilor, că cele mai necesare tr^b r n ţ e a propăşirii ma
teriale şi intelectuale-umane s u n t : ae re ! proaspăt, lumina, apa şi 
mişcarea sistematică. 

Să nu creadă nimen ' , că orele în cari copiii se joacă în aer 
hber. proaspăt şi curat, sunt pierdute, căci ce au neglijat în acea 
oră, foarte uşor o pot repara şi suplini mai târziu, dacă corpul 
le este sănătos şi tare, căci atunci învaţă cu mai multă voie şi 
plăcere şi uşor ajung, ba şi întrec pe aceia, cari au progresat ca 
florile în florărie — în mod nenatural . 



Părinţii şi alţi crescători , cari înainte de vreme îngreunează 
mintea copiilor, Iară a fi cu cons derare la puterea, tăria trebuin
cioasă a trupului, să şi aducă aminte, că ei înşi-şi le sapă mor
mântul înainte de vreme şi că chiar ei ruinează temelia pe care 
şi-au clădit speranţele. Cu cât este copilul mai ager la minte şi 
prin aceasta mai iritat, cu atât mai mult t rebue să îngrijim, ca 
corpul să fie împărtăşit de cea mai hună alimentaţie — şi dacă 
un copil ager, dornic de învăţătură şi cu mare pricepere, mai târ
ziu se oboseşte, devine neglijent şi fără voie — atunci să şt im, 
că cauza acestei împrejurări este de căutat — mai to tdeauna — 
în slăbirea forţelor corporale 

Şimlenl-Silvaniei, la o Decemvrie 1924. 

Teodor liea, 
înv. de stat. 



Gândiri de anul nou 
Dascălul cu sfârşitul fiecărui an şi cu începerea noului an, 

r ămâne cu o mângâiere , că cu sudoarea frunţii lui ajută la cre
şterea generaţiunilor noui. Răsplata lui a fost şi este un sfint 
specific românesc pentru „apostolii" neamulu i : Sfântul Aşteaptă. 

El care nu se mulţumeşte cu munca săvârşită în şcoală, ci 
adună în Dumineci şi sărbători în jurul sufletului său inobilat, în
treaga nedrepta te şi obida satelor, coborând în sufletul ţăranilor 
idealul democra ţ ie i : t ra ; ul lui şi astăzi, ca şi în trecut este mai 
mult o jertfă, o căutare a vieţii, a luptă pentru a pune mâna pe 
viaţă, o dorinţă de viaţa adevărată . Şi cu mândrie pot spune, că 
totdeauna şi pretutindeni a eşit la iveală prin munca lui, prin 
neclintita lui c redmţă , vo ; nţâ de a fi, de a trăi, de a îna in ta şi 
de a-şi lua locul potrivit în rânduri le consătenilor, ca şi în rân
durile cărturarilor români , cu mintea şi cu inima la loc, cu suflet 
curat şi cu gândirea limpede pentru popor şi şcoală lui. 

Cu începutul fiecărui an, pe lângă grijile traiului simte şi o 
nemărgini tă îngrijorare, grija muncii cinstite, prin care poporul 
nostru va avea să se ridice sufleteşte şi economiceşte. 

Splendoarea idealului nostru ne impune grija intenzificării 
conştiinţei datoriei. Ni se cere, ca sufletul nostru să strălucească 
în munca culturală. Deci, dacă o fucem, ni-e îngăduit să nădăj
duim, ba chiar să pre t indem, că aceasta adâncime a vieţei cultu
rale şi r idicarea vieţei masselor populare, să iie destul de puter
nice pentru a se Impune şi să sfărâme orice resistenţă, ce nu 
vrea să aprecieze activitatea şi situaţia noastră . Altfel viaţa de 
stat civilizat, ar închide în ea o contradicţie nesufer.tă . . . 

Perfectibilitatea, care e plămădită în sângele naţiei noastre , 
ne spune : cultura e idealul suprem. 

Avem credinţa în eneig 'a naţională, credinţa în mai bine. 
Pe temeiul acestei credinţe, primenirea intensă a energiei noastre 



morale. Noi concepem pe românul ţăran în cea ce are mai intim, 
în motivarea faptelor sale morale, ea pe o fiinţă mai bună şi mai 
generoasă decât este el în viaţă şi cerem pentru el o organizare 
economică-socială din ce în ce mai perfectă. Dar idealul nu nu
mai se începe, ci se înfăptueşte. M i s e pare că noi avem mai 
mult entuziasmul proectelor. Anticipăm lucrurile pe hârtie. Aştep
tăm v itorul în forma creată de alţii. Nu e deajuns ! La originea 
tuturor idealurilor s tă funcţiunile de anticipaţiune ale conştiinţei 
omeneşti Orice înfăptuire, este o operă de cultură îna l tă : entu
ziasm, convingere şi sacrificiu. 

Când, poruncile idealizmului, aşa, smulse din structura sufle
tului nostru, constituesc un patrimoniu sacru al individualităţii 
noas t re ; atunci, noi avem posibilitatea culturii proprii na ţ ionale , 
atunci activitatea noastră, sub înrâurirea unui imbold lăuntric, va 
căuta — şi fără poruncă externă — să desvoalte, să creeze şi 
se reînoiască. Şi aceasta o aşteaptă delà noi fiecare an ! 

* 
* * 

Cu toate că part ic 'păm la un ţel depărtat , ne bizuim totuşi 
pe noi înşine, împlântăm adânc plugul muncii în ogorul neamului 
întregit şi noi putem vorbi din munca creatoare a tinerelor gene
raţii ce es de sub mâna noastră de pretutindeni, aceleaşi, cu toate 
dorurile, cu toate sfiiciunile, cu toate durerile, cu toate nădejdile, 
o tărie sufletească şi o pace adevărată. Şi asta vi-o doresc vouă, 
dascălilor români , de anul nou. 

Umil Pocola, 



Crăciunul 
Ia grădina de copii şi şcoa la primară de stat din Tăşnad 

Corpul didactic al şcoalei primare de stat din Tăşnad în toţi 
anii — de s. Sărbători a Crăciunului, din venitul realizat cu oca
zia serbărilor şcolare, ori din mariniinoasele contribiiri a oameni
lor de inimă — a venit în ajutorul elevilor săraci fără deoseb : re 
de naţionalitate şi lege, distribuindu-le cu ocazia serbării „Pomului 
de Crăciun" vesm'nte , încăl ţăminte, rechizite de şcoală, obiecte 
trebuincioase precum şi nuci, mere, bomboane, turte şi prăjituri. 

Dorind ca şi la acest Crăciun să-şi poată exercita n r s i u n e a 
de ocrotitori faţă de elevii avizaţi la aceste ajutoare, ba să câştige 
bucurie la toţi elevii, a colectat personal la familiile din comună 
şi în vederea scopului sublim, ce şi la înscris acest; corp d d a c -
tic între punctele programei activităţii extra şcolare, cu bucurie 
trebuie să constat , că precum în toţi anii aşa şi acum solidari-
zându-i-se întreaga societate românească, ba aproape întreaga 
societate şi de alt neam : i-a succes a realiza o sumă de 7177 
Lei, adâugându-se şi suma de 4000 Lei din fondul săracilor, 
pentru Pomul de Crăciun a elevilor săraci, i-a stat la dispoziţie 
suma de 11,117 Lei. 

Tot cu aceasta ocazie înregistrez şi activitatea în aceasta 
direcţie a conducătoarei grădinii de copii, Angeluca Nichita, nu 
mită aici cu 1 Octomvrie 1924 Dorind ca şi elevii ei să fie îm
părtăşiţi de bucuria dragului Moş Crăciun, a cutrierat pe la familii 
şi părinţii elevilor separat de ceilalţi colegi, realizând prin colectă 
o mulţime de bomboane , nuci. mere, jucării , prăjituri, chipiuri, 
ciorapi, smochine şi o sumă de 850 Lei. 

Deci de azi înainte şi acestor micuţi elevi 1-i s'a introdus 
serbarea Pomului de Crăciun. 

Darurile colectate, precum şi celea cumpăra te din sumele 
realizate 1-i s'au distribuit elevilor cu ocaz 'a serbării Pomului de 



Crăciun, ce s'a ţinut în 23 Decemvrie a grădimei de copii la orele 
10 a. m.. iar a şcoalei la orele 2 d. m. 

La orele 10 a. m. în jurul „Pomului" împodobii şi luminat , 
micuţii elevi a grădinii de copii executau serbarea constatatoare 
din poez 'a Moş Crăciun, cântece şi jocuri drăgălaşe, după care 
Directorul vorbeşte micuţilor, părinţilor şi oaspeţilor, cari repre
zintă ambele societăţi, mulţumeşte roarinimoşilor donatori, ur
mând apoi distribuirea darurilor, cari sunt aşezate în pungi sepa
rate pentru fiecare elev. 

Din 74 elevi a grădin'i sunt prezenţi 58, fiecare primindu-şi 
punga încărcată cu nuci, mere, bomboane, , prăjituri, batiste, chi
piu, ciorapi şi jucării . 

Bucuria micuţilor prezenţi este nespus de mare, care nici
odată nu va fi uitată. 

Din partea tuturora cu mare nerăbdare este aş teptată şi a 
doua serbare, serbarea „Pomului" şcoalei pr imare. 

La orele 2 d. m intrând elevii şcoalei pr imare în corpore 
în sala serbării, cu nespusă bucurie privesc „Pomul" împodobit şi 
luminat, observând în jurul lui mesele aranjate cu daruri. In sală 
părinţi, oaspeţi din ambele societăţi. 

Distribuirii îi premerge : serbarea „Pomului" executându-se 
de elevi colinzi, recitări şi poezii de Crăciun, urmând cuvântarea 
Directorului şcoalei adresată elevilor, oaspeţilor şi părinţilor, mulţu
mind marinimoşilor binefăcători, cari ne-au dat putinţa să facem 
aceasta bucurie. 

La aceasta serbare fiind prezent şi dl. revizor de plasă 
Emil Pocola, mulţumeşte binefăcătorilor în numele Ministerului 
Instrucţiunii. 

Luându-şi începutul distribuirea darurilor din suma de 11.177 
Lei s'au distr ibuit : 

la 13 eleve şi elevi săraci 13 părechi de ghete noi, în pre ţ 
de 2300 Lei, 

la 23 eleve sărace barchet câte de o haină întreagă, în preţ 
de 1628 Lei, 

la 20 elevi săraci stofă câte de un costum, în preţ 3240 Lei, 
la 1 elevă ciorapi, la 1 elevă pânză pentru o cămaşă, 
la 32 eleve şi elevi săraci încă la începutul anului şcoîar, 

în conta acestei colecte, 1-i s'au distribuit tăbliţe, cărţi şi rechi
zite de scris în preţ de 1280 Lei, 



s'au cumpărat nuci, mere, bomboane, pom de crăciun, orna
mente în preţ de 2 7 . 9 Lei. 

Din 213 elevi ai şcoalei noastre au fost prezenţi 189 pri-
inindu-şi fiecare pungă încărcată cu nuci, mere, bomboane şi 
prăj turi. 

Cvantul mare de prăjituri, cari de cari mai fine şi mai bune, 
l-au donat Doamnele do român din Tăşnad. 

Fac aceasta dare dc seamă, nu pentru a ne dori, ori a ne 
secera lauri, nu, căci laurii îi compet pe marinimoşii binefăcă
tori, cărora şi pe aceasta cale le esprim mulţumiri călduroase 
împreunate cu recunoştinţa noastră, căci noi numai ne-am achi
tat datorinţa ce-o avem faţă de elevii concrezuţi conducerii noastre , 
o fac în dorul ca pentru venitor cât de ' multe şcoli să poată în
registra astfel de bucurii cauzate elevilor. 

Tăşnad în ziua Ajunului de Crăciun, anul 1924. 

Gheorghe Nichita, 
director şcolar. 



învăţătorul 
> 

ca factor de propagandă culturală 
In viaţa tuturor popoarelor, dar mai cu deosebire 

în viaţa poporului român, învăţătorul este cel mai im
portant factor cultural. Prin activitatea desfăşurată în 
şcoală, educ: ţie şi instrucţie, pune bază solidă culturii 
poporului. 

Acţiunea începută în şcoală însă trebue continuată 
şi dirijată în direcţiune sănătoasă şi alimentată cu ma
terial nou şi potrivit şi după terminarea cursului şcolar 
la acei fii ai poporului, cari rămân acasă la coarnele 
plugului. Altfel întreg rezultatul şcolii este compromis. 

Aci începe rolul învăţătorului ca factor de -propagandă 
culturală, întrucât el este cel mai indicat să creieze şi 
susţină o legătură strânsă între şcoală şi săteni, în mij
locul cărora trebue să ducă cât mai multă lumină şi 
cultură prin toate mijloacele ce-i stau la îndemână. 

Cele mai eficace mijloace pentru propagandă cul
turală va găsi în cărţile şi gazetele potrivite pentru popor. 

Gradul de cultură al unu i popor nu se măsoară nu
mai după numărul ştiutorilor de carte, ci şi după al cetito
rilor. Dela numărul acestora depinde lâncezirea ori în
florirea literaturii, ziaristicei, popularizarea ştiinţelor şi 
bunăstarea morală şi materială, respectarea legilor şi 
ordinei sociale , iubirea de neam şi ţară etc. 

Prin o lectură bună, potrivită şi bine tâlcuită, omul 



devine mai cult, mai bun şi mai înţelegător pentru toate 
problemele, cari îi stau în faţă. Noi, românii, ca popor 
alcătuitor de stat, de asemenea cetăţeni avem nevoie şi 
nu de aceia, cari neînţelegând rostul vremurilor se lasă 
înfluinţaţi de toate curentele bolnăvicioase, scoase la su
prafaţă de duşmanii noştri. 

In modul acesta s'ar putea încunjura şi delătura 
atâtea obiceiuri şi fapte rele adânc înrădăcinate în firea 
poporului nostru, cari numai stricăciuni şi ruşine îi aduc. 

In vederea luminării şi cultivării poporului dela sate 
apelăm la corpul didactic să înceapă o puternică propa
gandă culturală, îndemnând poporul cu rând şi fără rând 
să-şi procure cărţi şi aboneze gazete poporale în număr 
cât mai mare şi să cetească mult. Lucru care la început 
va merge mai greu, dar mai târziu, dupăce se vor obi-
cinui cu ele şi le vor îndrăgi, se vor îndemna unul de 
Ia altul. 

învăţătorul va trebui să alimenteze vecinie aceasta 
propagandă şi să recomande cărţile şi gazetele poporale 
cele mai bune şi potrivite pentru popor, ferindu-1 de 
toate scrierile tendenţioase şi pătimaşe, cari nu edifică 
ci distrug. Când va cere lipsa să dea chiar unele expli
caţii asupra celor cetite^ ca să nu fie rău interpretate. 

Prin cetire şi-ar însuşi o limbă frumoasă, lucru im
portant şi necesar pentru unitatea sufletească şi culturală 
a neamului românesc întregit cu atâtea jertfe. 

Conduşi de aceste gânduri, am expedat la adresa 
majorităţii învăţătorilor noştri revista „Cele Trei Crişuri 
pentru popor" şi acum publicăm mai jos scrisoarea, ce 
ne-a adresat redactorul revistei, Domnul Gh. Tulbure. 

„Am dispus la Administraţia revistei „Cele Trei 
Crişuri pentru popor" să trimită şi la adresa Dvs un 
pachet cu mai multe zeci de exemplare din numărul de 
Crăciun al acestei reviste. Cu acest prilej î-mi permit 



să Vă fac o rugăminte. Nu în interesul meu, ci din in
teresul răspândirei de cultură şi de lumină la care ne 
angajează însăşi chemarea noastră. Nici revista nu este 
a mea, ci este a unei cunoscute societăţi, care s'a pus 
în serviciul propagării de cultură românească aici la 
graniţă. Datoria noastră a tuturora, înafară de şcoală, 
este una şi indiscutabilă, să fim un factor viu şi hotărî-
tor în procesul de civilizare a neamului. Dacă nu a-şi 
fi pătruns de această datorie şi dacă n'aşi fi convins 
că în cadrele posibilităţilor fac un lucru bun, nu m'a-şi 
fi angajat să redactez această revistă pentru ţăreni". 

„Am mulţumirea, că presa şi opinia publică înţele
gătoare a primit-o cu o justă apreciere. Tot ce mai 
rămâne este, ca ea să fie cât mai mult răspândită în 
păturile largi ale ţărănimei". 

„Învăţătorul este şi trebue să fie mai presus de 
toate, un viu element de propagandă culturală. Vredni
cia dascălului se cunoaşte şi după măsura în care a 
înţeles să se facă folositor satului, coborând întrânsul 
gustul de cetit. S'a constatat, că dascălii cari au reuşit 
să aboneze pentru săteni gazete potrivite şi-au uşurat 
foarte mult situaţia şi truda lor din şcoală. Copiii ţăra
nilor abonaţi erau mai deştepţi şi ceteau mai bine la 
şcoala, tocmai fiindcă mai ceteau acasă din gazeta ta
tălui lor. Este ştiut, că gazeta atrage mai mult, decât 
cartea"-

„Ceia ce Vă rog, animat de aceste gânduri, este, 
ca să-mi daţi şi Dvs . concursul cu putinţă la răspân
direa acestei reviste, pe care eu şi altă lume o ţin, că 
este o bună hrană pentru ţărani. încât şi Dvs . împărtă
şiţi aceasta opinie, Vă rog să distribuiţi câte 1—2 nu
meri învăţătorilor, cu îndemnul, să nu se odihnească, 
pânăce nu vor face câţiva abonaţi între ţăranii din satul 
lor. Suma de 100 Lei la an cred, că nu joacă rol nici 



ia un ţăran. Deocamdată să ne trimită numai adresele 
abonaţilor noi, contul abonamentului au vreme să-1 achite 
la sfârşitul anului viitor, trimiţându-1 abonatul direct la 
Administraţie". 

„In rândul al doilea î-mi permit să Vă atrag atenţia 
asupra premiilor revistei noastre, publicate în numărul 
de Crăciun. M'am gândit în special la învăţători, ca cei 
mai în măsură s ă strângă material de folclor. Vă rog, 
să îndemnaţi şi Dvs . în cadrele unei adunări sau ale 
unei circulare în legătură cu activitatea extraşcolară". 

„Aceasta este mica rugăminte, pe care m'am simţit 
îndemnat să vi -o fac în numele culturei româneşti, la al
tarul căreia suntem deopotrivă preoţi slujitori". 

Revista este scrisă cu mare îngrijire, într'o limbă 
frumoasă şi pe înţelesul poporului, fără nici o tendinţă şi 
patimă politică. Apare deocamdată lunar în Oradea-Mare 
(Str. Prinţul Carol No . 5) . Abonamentul la an 100 Lei. 

O recomandăm cu toată căldura în atenţiunea cor
pului didactic, ca pe o revistă folositoare şi edificatoare 
pentru popor. 

I. Mango. 



CROMICA 
IDEI ŞI F A P T E 

Adunarea extraordinară 
a Asociaţiei înv. Sălăjeni. 
In 18 Dec. 1924 s'a ţinut în 
sala prefecturii judeţene adu
narea extraordinară a asociaţiei 
învăţătorilor din judeţ cu sco
pul d e a alege un nou preşe
dinte, în locul Dlui Emil Po-
cola, care a trecut în admini
straţia şcolară. S'a prezentat 
mai bine de-o sută de învăţă
tori. In corpul revistei publicăm 
cuvântul de adio al fostului 
preşedinte, în care în câteva 
trăsături se recapitulează acti
vitatea desfăşurată de asocia-
ţiune. Ca semn de recunoşt inţă 
pentru munca depusă, aduna
rea generală alege pe Dl Emil 
Pocola, ca membru de onoare 
al asociaţiunei. 

Se procedează apoi la ale
gerea întregului birou al aso-
ciaţiunii dupăcum u r m e a z ă : 

Preşed in te : Paul Puşcaşiu, 
înv. în Pr ia . 

V.-preşedinte: Gheorghe Şi-
mon, înv. în Arghihat . 

S e c r e t a r : Alexandru Pop, jj 
înv. în Zălau. 

Cassa r : Ioan Dragoş, înv. 
în Căţelul-unguresc. 

Ca membri i în comitet sunt 
a leş i : Ion Gozman, dir. şcolar 

în Zălau, Iuliu Cărpineanu dir. 
şcol. in Ortelec, Augustin Ma
xim înv. în Tihău, Florian Me
tes înv. în Poptelec, loan Buta 
în Asuajul de jos, A. Şimonca 
în Asuajul de sus, Aurel Iepu-
rean dir. şcol. în Crasna, Ni-
colae Căprar dir. şcol. în Ho-
roat-Petenia, V. Boţan dir. şc. 
în Şimleul-Silvaniei, V. Câm-
p e a a înv. în Şimleul Silvaniei, 
Gheorghe Nichita dir. şcol. în 
Tăşnad şi A. Precup dir. şcol. 
în Unimăt. 

Se verifică gestiunea cassa-
rului general dându-i-se cuve
nita descărcare . 

Directorii ş co l a r i : N. Căp
rar şi I. Rognean fac câteva 
propuneri cu privire la ridica
rea salarului , cari se primesc 
cu unanimitate . In consonanţa 
cu această hotăr îre , fiecare 
membru al corpului didactic 
va plăti 50 Lei pe an pentru-
ca să se poată achita cheltue-
lile de călătorie ale unui dele
gat, care va duce la începutul 
fiecărei luni „statele de plată" 
la Oradea-Mare, aducând cu 
sine ordinul de ordonanţare . 

învăţătorul Aug Maxim din 
Tihău propune ca asocia ţ iunea 
punându-se în legătură cu ce-



lelalte organizaţi uni similare Jl 
din ţară, să înainteze un me- j 
moriu autorităţi i în drept, ea jj 
sporul pentru zona culturală j| 
să se achite şi învăţătorilor bă- ¡1 
ştinaşi, nu numai celor prove- jj 
niţi din alte jude ţe . Şedinţa s'a 
r idicat la ora V/o. 

In ce priveşte alegerea pre
şedintelui aşi avea câteva cu
vinte de s p u s : 

1. Voinţa unanimă a adu-
nării generale să fie privită de 
noul alea ca pe o dovadă hotâ-
rîtoare, că activitatea sa la una • 
din extremităţile judeţului este 
bine cunoscută atât de organele 
şcolare, cât şi de învăţători. 

2. însărcinarea aceasta este 
o onoare, care s 'a r ştirbi prin-
tfun refuz. 

3. Să caute să stabilească 
o legătură apropiată cu admi
nistraţia şcolară şi cu condu- \ 
cerea revistei „ Şcoala Noastrăa 

pentruca să poată închina aso-
ciaţiunii întreg sprijinul pe care 
îl reclamă importanţa acestei 
organizaţii>.ni în viaţa culturală 
şi socială a judeţului nostru. 

Ii dorim gândul cel bun şi l 
fapta, care ne trebue. 

Felicitări de anul nou . 
Presidenţia comitetului central ' 
d<3 construcţii şcolare din jud. j 
nostru a primit cu oeaziunea j 
anului nou dela Dl M'nistru al j 
Instrucţiunii Publ ce Dr. C. An- i 
gelescu următoarea te legramă : | 

,Gu ocazia noului an ţin sa 
vă aduc cele mai călduroase 
mulţumiri pentru marele şi 
preţiosul concurs ce mi-aţi dat 
la r idicarea şcoalei româneşti . 
Ţara vă va rămânea veşnic 
recunoscătoare pentru m a r e a 
muncă ce aţi depus pe altarul 
culturii naţ ionale . Vă mulţu
mesc încăodată şi vă urez ani 
mulţi fericiţi, ca să putem du
ce mai departe opera ce am 
început . . . " 

Serbarea Cruceî Roşii 
din Zălau. In ziua de Bobo
tează societatea „Crucea Ro
şie,, din Zălau prezidată de 
către Dnă Trufaşiu, a aranjat 
o reuşi ta serbare culturală. Cu 
sprijinul unui g rup de intelec
tuali din localitate s'a putut 
înjgheba o t rupă de diletanţi, 
cari au jucat cu multă price
pere cunoscuta piesă a scrii
torului Liviu R e b r e a n u : Plicul. 

Restul programului compus 
din muzică, declamări şi tab
louri vii a reuşit să menţ ină 
Interesul publicului până Ia 
sfârşi t! 

Astfel de serbări, cari întru
nesc pe toţi Românii — mulţi 
chiar diiţ provincie — sunt 
ocaziuni bine-venite pentru a 
strânge legături le de solidari
tate spărgând lipsa de interes 
şi apatia, cari pun tot mai mult 
s tăpânire pe viaţa socială, 
mai ales a oraşelor mici de 
provincie. 



Alegere în comitetul ş c o - ! 
Iar judeţean. Adunarea ge
nerală a delegaţilor comitete
lor şcolare Sntrun'tă în ziua de ' 
18 Decemvrie 1924, la prefec
tura judeţeană a ales pe ur
mătorii patru membri noi ai 
comitetului în persoana Dl<>r: 
Părintele A. Cadar preot în 
Căţăiul-Unguresc, A. Oomşa 
notar cercual în Jibău, D Ilea 
dir. şcolar în Jibău şi R. Şipoş 
înv. în Curitău. 

N. X. 

Propagandă subversivă 
Primim ştirea, că mâni crimi
nale au aruncat într 'o comună 
două a judeţului nostru din \ 
aproprierea graniţei, manifeste 
comuniste a ţâţătoare cu Inten
ţia să rezvârtească populaţia 
română contra conducătorilor 
ţării , iar pe cea minoritară 
contra Românilor. Făptuitorii 
n 'au fost văzuţi de nimeni. 
Mai târziu însă mulţ i dintre 
ei au fost prinşi şi predaţi au
torităţilor, în faţa cărora va 
trebui să şi dea seama pentru 
fapta păcătoasă şi să tragă 
consecinţele. \ 

0 învăţătură se desprinde 
de aici. Ca să nu se mai poată 
repeta cazul, este datoria tu
turor slujbaşilor mari şi mici 
şi a tuturor locuitorilor din 
apropierea graniţer unde se 
învârtesc aţâţa necunoscuţi , ca 
să fie cu ochii 'n patru şi să 

! denunţe imediat autorităţilor 
orice persoană ori faptă sus
pectă. Cu deosebire a t ragem 

\ a tenţ iunea corpului didactic ca 
să fie o sentinelă t rează pen
tru apărarea intereselor ţării 
şi a neamului . 

i| Noul spor. A sosit deja 
la Revizorat ordinul pentru 
noul spor de 3 0 % , care se 
acordă cu începere dela 1 
Ianuar ie a. c. după salarul 
fundamental şi celelalte acce
sorii afară de chirie şi ajutorul 
familiar. In statele pe Ianuarie 
se va lua şi acest spor. 

Cl r tanţe le se vor expedia 
j între 18—20 a 1. c. fără indi

carea percepţiei, ca salarul să 
se poată r idica dela oricare 
percepţie. 

Cu acest spor se amelio
rează cel puţin în parte s tarea 
materială destul de rea a cor
pului didactic. 

„Buletinul Oficial" al Mi
nisterului Instrucţiunii Publice 
Nr. 10 din Octomvrie 1924, 
l-am expediat în zilele t recute 
la 75 scoli. Celoralalte şcoli nu 

i l-am putut expedia, deoarece 
numai a tâ tea exemplare am 
primit. Şcolile, cari nu l-au 
primit să-1 reclame la Admini-

j s t ra ţ 'a Buletinului, amăsurat 
' insrucţiunilor de pe pagina 

ultimă. 

Mg. 



ŞCOALA NOASTRĂ 

PARTEA OFICIALA 
In aceasta parte a revistei se vor publica toate ordonanţele 

şi circularele autorităţilor şcolare superioare. Datorinţa directorilor 
şi a conducătorilor autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată 
după primirea revistei, să le înregistreze şi execute conştieneios, în 
cel mai scurt timp. 

Revizoratul şco lar al judeţului Sălaj 

No. 1 4 5 5 - 1 9 2 4 . 

Situaţia juridică a localurilor şcolare 

Pub l i căm mai j o s oopia ordinului Onor . I n spec to ra t şoolar 
No. 7707—1924 ou inv i ta rea , oa domnii director i şi d i r ig in ţ i 
6oolari să oeroeteze după toa te dooumente le re la t ive la d rep tu l 
juridic al localur i lor şcolare şi să le îna in teze aici în t e rmenu l 
cel mai scur t posibil. 

„Domnule Revizor . Conform ord. Minis terului Instr . No. 
87326—1924 Servic iu Contencios : „Ministerul t r ebue a cunoaşte 
s i tuaţ ia ju r id ică a localuri lor de şcoli de toate categori i le , adică 
de Stat , confesionale şi comunale . In acest scop avem onoare a 
Vă ruga să binevoiţ i a d ispune, oa pr in toa te mijloacele să se 
cerceteze îu mod amănun ţ i t arhivele şi cărţ i le fonduare . pen t ru 
fiecare looal în pa r t e , t r imi ţându-ne copii t r aduse în româneş te 
şi legal izate de cei în d rep t de fieoare document aflat. Se vor 
lua toa te informaţ iuni le ou p r iv i re la d rep tu r i l e de p rop r i e t a t e 
sau poses iune al acelora, oari le foloseso acum, pent ru a se şt i 
dela cine le de ţ ine , ale cui au fost mai îna in te şi dacă nu cumva 
S ta tu l ar avea vre-un drept , oare a fost violat . — In u r m ă pr in 
in termediu l Dvs. se va forma un tablou -sistematio de to t oe 
s'a pu tu t afla. care împreună ou actele respec t ive le veţi înainta 
Inspec tora tu lu i nostru. — In caz- oând şaoala mai posedă şi alt
fel de avere se va face men ţ iune şi despre aceasta, d â n i u - s e 
toate lămurir i le ee se vor crede d9 onviinţâ. — Inspec tor Şefi 
ss, Grooan. Şeful servic iu lui , ss, P o p . 



No. 1 5 4 0 - 1 9 2 4 . 

Rezultatul înscrierilor 

P r i n ordinul nos t ru No. 1180 — 1924 publ ica t în „Şcoala 
Noas t r ă" No. 9, am pus în vedere d i rec ţ iuni lor şcolare, că oel 
mult până în 15 Septemvrie a. c. să îna in teze Rez ' zora tu lu i ş co 
lar tablour i le despre rezultatul înscrierilor. 

Deşi de atunci au t reout 4 luni şi pen t ru neexeoutarea 
acestui ordin au fosfc pedepsiţ i ou aver t i sment publicat în N o . 
13 a „Şooala Noas t r ă " , ou adâncă mâhn i r e sufletească t r ebue 
să constatăm, oâ şoolile dio : Aleuş, Una, Boian , Brus tur i , Bul 
gar i , Cerişa, Cizer, Corni, Ciuta, Dobr in , F izeş , Hurez , Husia , 
Iaz, Lazu r i , Moigrad, Moiad, Nadişu l - român, Orbou, Oarţa de 
jos , Păuşa , Reghea , Someş-Săplac , Stâre iu , Tămăşeş t i , Tuhafc şi 
Vădure le , nici până în prezent n'au satisfăcut ordinului menţionat, 
punându-ne astfel în imposib i l i ta te de ă pu tea prezenta la t imp 
autor i tă ţ i lor şoolare super ioare , s i tuaţ ia elevilor însorişi. 

Facem aspre observaţ i i şi le punem în vedere învă ţă to r i 
lor directori dela şooalele unde nu s'au îna in ta t tablour i le oe-
ru te de număru l elevilor însorişi , că până la îna in tarea lor nu 
vor pr imi chi tanţe le de p la tă . 

No. 1904—1924. 

Bibliotecă pedagogică pentru corpul didactic primar 

P e n t r u a satisf>oe dezidera te le corpului d idact ic p r imar 
„Casa şooalelor" a înfiinţat câte-o bibl ioteoă pedagogică în fie
care jude ţ . 

Bibl io teca pedagogică jude ţeană este p lasa tă la şcoala nor
mală din Zălau. 

I nv i t ăm pe toţi membr i i oorpului d idact ic p r i m a r oa la 
ooazia oând se abat p r in Zălau, să în t re pe la şcoala n o r m a l ă 
şi să î m p r u m u t e oâte o oarte de pedagogie , ş t i inţă , l i t e ra tu ră e t c . 

Se aş teaptă dela on. membr i i a oorpului didact ic , să bene
ficieze de aceasta biblioteoă ofer i tă g ra tu i t . 

No. 2084—1924. 

Pub l i căm mai jos ordinul On, Inspec to ra t şcolar reg. I I 
Oradea-Mare No . 10331—1924, spre ş t i re şi ponformare anu.r 



lându-se orice al te dispoziţ i i an te r ioare date de n oi ori Comi te ' 
tul şoolar jude ţean . 

„Domnule R e v i z o r ! Avem onoare a Vă comunică eă Min. 
Ins t r . ou ord. No. 121376—1024, pune în vedere a s ' gu ra rea edi
ficiilor şoolare în jud. Dvs. Cheltuel i le as igurăre i oade în sar
c ina comunelor iespeot ive în contul bugetu lu i ' comunal , fiind 
clădirile şoolare de ecum înainte , oonf. ar t . 162, a legei nouă 
sub îngri j i rea comunelor . 

Glădir i le şoolare se vor as igura la „Fonclerau Soc. de Asig. 
Gen. a oarei filială are sediul în Oradea-Mare. 

Aceas ta societate a dat ofertul oel mai favorabi l , faţă de 
celelalte Soc. de Asig. 

Mai jos Vă comunicăm şi puncte le cupr inse în ofertul sus-
numitei asooietaţ iuni : 

Subsemnata societate de as 'gură r i „Fonoie ra" cu onoare 
Vă comunicăm, eă ou data de 1 I anua r i e 1925, începând pre ia 
as igurăr i le edificiilor a p a r ţ i n ă t o a r e susnumitu lu i inspec tora t , şi 
a n u m e : şcolile p r imare din jude ţe le B hor , Sa tumare , Mara
mureş şi Sălaj pe lângă u rmătoare le premii şi condi ţ iuni : 

1. L a edificiile ou păreţ i de cărămidă , p ă m â n t şi vaiu-
gur i . ou acoperiş de 

a) ţ iglă 12 bani 
b) ş indilă 48 „ 
c) t resi te şi paie . . . 06 „ 

L a edifioiili din păre ţ i de lemn sau mixt ou acoperiş de 
a) ţ ig lă . . . . . . . 24 bani 
b) ş îndilă 72 „. 
c) t rest ie şi paie . . . 120 „ 

Toa ta aceasta premii sunt compufcate la 100 Lei . 
Pe lângă premii le ne t to se va mai computa 1 6 % spese de 

admin i s t r a re şi oompet in ţâ după tarif, dar aoeasta din u r m a 
numai în anul pr im. şi t imbru legal de 1 şi 1 / 2 „anual" . L a oraşe 
ou munioipiu se va mai oomputal t axă comunală pen t ru pompie r i . 

Din premiile ne t to . sooietatea acorda în fiecare an un ra
bat de 5 0 % in favorul inspectora tu lu i şi oare se va soădea din 
taxele anuale ce se vor solvi de cât re inspec tora t , folosindu-se 
pen t ru nouile construcţ i i şcolare şi al te t r ebu in ţ e şoolare. 

P e n t r u as igurarea bunur i lor imobile şi mobile ale domni -



lor învă ţă tor ' , societatea g a r « n t P H z ă aoelaş- p remi i şi taxe, d u p ă 
oari as 'gurar i nu se acorda rwbatul de mai sus. 

2. As gnrăr i le de fabrici mar i , lemne, pauşele şi de p ro 
ducte, se vor fao« conform tarifului normal aoordându-se raba
tul prescr is în tar iful . 

3 . Suma as igura tă a edificiilor incendia te se va liovida în 
în t regime exact, p rompt şi r epede conform prescr iselor legale şi 
oondiţii lor genera le ale sooietăţii . 

4. As igură r i l e edificiilor şcolare se va faoe pe termen de 
20 ani adeoă dela 1 Ianuar ie 1925, până la 1 Iannar ie 1945. 
Pol i ţe le de a s ' g u r a r e se vor el ibera de că t re agentura genera lă 
din Oradea-Mare pe lângă debi ta re în cont. ip.r decontarea se 
va faoe la 1 I anua r i e a fiecărui an. Socie ta tea pen t ru o mai 
uşoare man ipu la re , faoe favorul de a acorda un respi r de pla tă 
până la 3 0 Iunie a fiecărui an. 

Veţi lua contact cu r ep rezen tan tu l „Fonc ie r i " , oare va veni 
la Dvs. şi veţi găsi modal i ta te asigurei olădiri ior soolare din jude ţ . 
Nici o c lădiră şcolară numai poa te r ămânea ne as igura tă . P e n t r u 
orioe pierdere obveni te din eventuale le înoendii vo r pur t a res-
ponzabi l i ta te toţi aoeia cari nu şi-a făout da tor in ţa la t imp, iar 
comunele vor supor ta sarcina nouei rec lădi r i . 

Comunicaţ i aoest ord. t u tu ro r Dir . înv . oom. şool. P r imăr i i 
comunale eto. Inspec tor Şef: (ss.) Grooan. Şeful s e rv . : (ss.) Pop . " 

No. 2135—1924. 

Exploatarea lemnelor pentru construcţii şcolare 

Ordine le de mai jos p r imi te dela On. Inspec to ra t şoolar 
sub No. 10743 —1924. le publ icăm spre ştire şi conformare . 

I. — „Copie. România . Ministerul Domenii lor , Pădur i lor . 
Direcţia exploatăr i lor . No. 61585 — 1924 13 Nov. 1924. DomDule 
Director . L a rapor tu l No . 5655—7924. am onoare a r ă s p u n d e , 
că aţi p roceda t foarte bine de a DU pe rmi te comitete lor şcolare 
să tae lemnele pen t ru oonstruoţiuni pr in an t reprenor i şi nici pe 
vi i tor nu veţi ÎDgădui aceasta . 

CoDform aorobâr i lo r date comitete le şoolare s ingure îşi vor 
exploata lemnele, lucru ce s a comunica t şi Ministerul Ins t ruc -



ţ îunî i Publ ice . Admin i s t r a to r ss. C. Cagulescu. Dir . ss. Marga-
retesou. L. S". 

I I . — n D i r . Gen. Silvioă Oradea-Mare cu sed. p rov . la 
S ; ghe tu l -Marmaţ ie i . No. 6318—1924 la 26 Nov . 1924. Căt re Di
rec torul regional al î n v ă ţ ă m â n t u l m Oradea-Mare . Am onoare, a 
înainta oopia depe ord. No. 61585 — 1924 al Casei Pădur i lo r , 
rngându-Vă să binevoi ţ i a lus măsuri ca comite te le şcolare să 
luoreăe în cadrul acestui ordin, cont rar nu vom face predăr i de 
lemne pentru oonstruoţiuni , iar acolo unde s'au făcut a tare p r e 
dări , le vom opri . p. Director Indesoifrabil ss. L, S. Inspeotor-
şef ss. Goean. Şeful serviciului ss. P o p . 

N o . 2 1 5 9 - 1 9 2 4 . 

. Carnete de note pentru elevi 

Ca în t reg i re la ordinul nos t ru N o . 830—1924 aducem la 
cunoşt in ţă corpului didact ic , că carnete de note şi observaţiuni se 
află la l ibrăr ia „Lucea fă ru l " din Zălau cu pre ţu l de 8 Lei bu
cata. Se r ecomandă pen t ru in t roducere , conform ord, O D . Mini
s ter al Ins t ruc ţ iun i i . 

No. 2167—1924. 

Telegrame în contul Ministerului nu se mai pot expeda 

Conform ordinulu i On. Minister al Ins t r . dir. Gen. a Cont . t 

No. 127293—1924 se pui,e in vedere tu tu ro r d i rec ţ iuni lor şco
lare, ca să nu mai expedeze t e l egrame în contul Minis terului , 
deoarece în v i i tor nu le va mai plă t i . In oonseoinţă expedi tor i i 
vor achita costul te legramelor . 

No. 2 2 3 3 - 1 9 2 4 . 

Ordonarţarea onorarelor pentru cursurile de adulţi 

Deşi pr in ord. c ircular al On. Minister ou No. 8 8 3 8 6 - 1 9 2 4 
publ icat în coloanele acestei revis te , s'a pus în vedere membr i -



lor corpului didaotio p r imar , oă pen t ru ţ inerea cursur i lor d e 
adulţi vor fi reoompenzaţ i conform legM : o bună pa r t e nioi până 
în prezent nu au îna in ta t orarele pen t ru a se pu t ea constata 
număru l orelor săptămânale , ce le are fiecare învă ţă to r . 

Acum fiind îuv ; t a ţ i din partea On. Minister să compunem 
s ta te le de p l a t ă : invităm pe toţi c/nii directori şi diriginţi ai şcoa-
lelor primare de sfat unde se ţin asemenea cursuri, să ne înainteze 
in termen de 3 zile câte un tablou de toţi membrii corpului didac
tic dela şcoalele respective, arătând exact la fiecare învăţător numă
rul orelor săptămânale pentru cursul primar şi cursul de 
adulţi şi numărul adulţilor ce instrueşte fiecare învăţător. 

Fi ind vorbă de interesul mate r ia l al membr i lo r o. d. dorim 
ca n imeni să nu în târz ie ou îna in tarea acestor tablour i , ou a tâ t 
m a i vâ r tos oă cei ce vor întârsia nu vor fi luaţi în combinaţie la 
alcătuirea statelor de plată. 

T o t o d a t ă aducem la cunoşt in ţă on: corp didactic, oă munoa 
depusă pen t ru cursuri le de adulţi şi desvol tarea aoestui învăţă
m â n t pe lângă recompensa mater ială , este lua tă în deosebita 
oonsidetaţ ie la îna in tăr i le în diferi tele g rade ale î n v ă ţ ă m â n t u l u i . 

No. 2 2 4 8 - 1 9 2 4 . 

Statistica bibliotecilor şcolare 

Spre satisfacerea adresei Serviciului regional de Sta t i s t ică 
din Cluj, No. 767—1924, invi tăm toa te Direc ţ iuni le şooalelor 
p r imare din judeţu l Sălaj să ne comunice de u rgen ţă u rmă toa re l e 
d a t e : 1. Câte biblioteci a avut şcoala în 1922, 1923, 1924 (ro
mâne, maghia re ) . 2. Totalul volunelor în 1922, 1923, 1924 (ro
m â n e , maghiare) . 3. To ta lu l cet i tor i lor în 1922, 1923, 1924. 

N o . 2264—1924. 

Numirea Ului Dr. Augustin Caba inspector şcolar 

Comunicăm spre ş t i re şi conformare , că On. Minis ter al 
Ins t ruc ţ iun i i pr in deoiziuuea No. 7555—1924, deleagă pe ziua 
de 15 Decemvr ie 1924, pe Dl Dr. Augustin Caba, actual revizor 
şcolar al jude ţu lu i Bihor , ca inspector şcolar de c i rcumscripţ ie 



la Inspec tora tu l şoolar al regiunei Ora dea-Mare, în looul Dlui 
Ioao Corbu Silaghi, oare pe z 'ua de 1 I anuar i e a fost t r ecu t oa 
inspector al şooalelor secundare minor i ta re . 

No, 2 2 6 5 - 1 9 2 4 . 

Ţinerea sărbătorilor după călindarul îndreptat 

Sclvmbări le fâoute în cal indar au produs în unele locuri 
miei nemul ţumi r i , a l imenta te de oameni neinţelegător i ori con
duşi de întenţ iuni rele. Cum şooaîa este oea dintâi chemată să 
dea exemplul po t r iv i t ordinului Oa. Minister al Ius i ruoţ iuni i 
No . 136721 — 1924, invi tăm Corpul didact ic p r imar să explice 
oopiilor şi t u t u r o r credincioşilor, oă îndrep ta rea calendarului nu 
schimbă intru nimic credinţa, datinele şi obiceiurile strămoşeşti ale 
poporului şi persoyial împreună cu copii de şcoală să participe la 
biserică in toate zilele de sărbătoare fixate prin calendarul îndrep
tat şi să îndemne copiii cu toate datinile şi obiceiurile (colinde, 
sercevă, stea etc.) să se practice şi pentru zilele arătate mai sus. 

No. 2279—1924. 

Numirea Dlui loan Corbu Silaghi inspector şcolar secundar 

ComuDioăm spre ş t i re şi conformare, că On. Minister al 
Ins t ruc ţ iuni i ou decizia No. 137573. din 18 Decemvrie 1924, nu
meşte cu începere dela 1 Ianuar ie 1925, pe Dl loan Corbu 
Silaghi actual inspector şoolar pentru învăţământulu i p r imar , în 
postul de inspector al şeoalelor secundare m i n o r i t a r e din aoe-
asta reg iune afară de liepe, de scoale comercia le super ioare , 
fiind însărc ina t şi cu controlul şeoalelor pr imare din acea regiune . 

No. ' 2 2 8 3 - 1 9 2 4 . 

Recomandarea rev. „Lumea Copiilor11 

RfH ' omBndăm „Lumea Copii lor" i lus t ra tă pen t ru oopii şi 
t inere t , care apare săp tămâna l la Bucureş t i sub direcţ iunea d-lui 
G. F i l ip str. Câmpineanu 43 , fiind o revis tă , oare este necesară 
şi folosi toare şcolari lor înlesnind ceti tul românesc . 



No. 4 2 7 - 1 9 2 4 . 

Medaliile încoronării 

On. Minister al Ins t rucţ iuni i , pen t ru comemorarea încoro
nării M. M. L . L . a b inevoi t a t r imi te 150 medalii de a încoro
nări i la 150 şcoli din jude ţu l nostru. 

Medaliile s'au şi d is t r ibui t şooalelor respect ive , oare le vor 
înoadra sub sticlă şi le vor afişa pe păretele şcolar din sala fes
t ivă ori eventual în birou. 

No. 8—1S25. 

Învăţătorii să petiţioneze la posturi 

P o t r i v i t ordinului On. Inspec to ra t şoolar N o . 11403 — 1924, 
punem îa vedere învă ţă tor i lo r detaşaţ i că în t ruoâ t doresc să 
ocupe postur i le în comunele unde funcţ ionează, în conformita te 
cu Ar t . 125 din nouă lege să ceară la t impul său t rans fe ra re 
ori numi re căci detaşăr i le cu sfârşitul anului şoolar se vor sista. 

No. 6 7 - 1 9 2 5 . 

Registre şcolare 

Se aduce la cunoşt inţă , că On. Minis ter al Ins t rucţ iuni i ou 
ordinul N o . 119.206—1924, a b inevoi t a ne t r imi te un n u m ă r 
de reg is t re şcolare ce ne lipseau ; deci învi t pe învăţă tor i i şcoli
lor cari duo lipsă de reg is t re să se adreseze acestui oficiu. 

(ss) Loati Mango, 
revizor şcolar. 

Comitetul şcolar judeţean al judeţului Sălaj 

No. 58—1925 . 

Dispoziţiuni privitoare la arendarea terenurilor şcolare 

C a completare la dispoziţiile publ ica te în „Şooala Noas t ră 1 4 

No. 13—1924 ou ordinul nos t ru No. 635—1924 mai jos dăm de-



eîz'Uuea Oo. Minister al Ins t rucţ iuni i „Admin i s t r a ţ i a Casei Şcoâ-> 

lelor şi a Cul tur i i Poporu lu i " No. 43821 din 12 Decemvrie 1924 

spre strictă conformare şi executare: 

„Deoiziune. — Noi, Ministru, secretar de S ta t la Depar t a 

mentu l I n s t r u c ţ i u n i i : P e n t r u comple tarea şi precizarea unora 

din dispoziţ iunilo Deciziunii No. 28834 din 27 A u g u s t a. o. p r i 

v i toare la a rendarea t e renur i lo r şcolare. — Decidem, Ar t . 1, 

Art . 7 din Deciziunea No . 28834 se completează în modul ur

m ă t o r : Eva lua rea oomisiunii şi r epar t i za rea terenului între în

vă ţă to r i şi î nvă ţă toa re sunt verifioate şi a p r o b a t e de comitetul 
şcolar judeţean. Dosarul pen t ru a rendarea terenului , t r imis co

mitetului şcolar jude ţean , va cupr inde : cereri le învă ţă tor i lo r şi 

î nvă ţ ă toa re lo r ; certificat dela perceptor , vizat de p r imăr ie , de 

terenul p ropr iu sau dotai , ce posedă sau mai cultivă în a rendă , 

sau sub altă formă, fiecare, eventual , soţul sau păr inţ i i (preoţ i 

şi învăţă tor i i vor arătB cât pămân t b ' ser iaesc cult ivă) , certifica

tul dela p r imăr ia d9 numele şi vârs ta copiilor învă ţă toru lu i şi 

a ră ta rea celor din şcoa lă ; certificat de anii de serviciu în învă

ţ ă m â n t ; înoheerea oomisiunii a supra pre ţu l arendei . — D a o ă UQ 
î nvă ţă to r se s t r ămu tă dela şcoală, cont rac tu l de a rendare al te

renului se rezil iază de d rep t după r id icarea recol te i . 

Ar t . 2. In cazul când terenul nu se poate a renda învăţă

tor i lor şooalei, se va da în arendă pr in l ioitaţie publ ică . L a 

l ici taţ ia publică, se pot prezenta şi învă ţă to r i i a l tor scoale, daoă 

nu cad în preveder i le ar t , 134 Nr. 9 al 2 din lege. Arendarea 

pr in l ici taţ ia publică se faoe la p r imăr ie , în prezenţa subrevizo-

rului şoolar şi se aprobă de comitetul şoolar jude ţean . 

A r t . 3 . Arenda se p lă teş te îna in te de r idicarea recol te i . In 

caz de nepla tă , oomitetul şoolar e în d rep t să vândă recolta, să 

re ţ ină arenda şi să dea arendaşului , res tu l din suma obţ inu tă . 

Plata dărilor către Stat, judeţ, comună, pentru terenurile şcolare 

cad in sarcina celor cari le cultivă. 

Ar t . 4. şi oel de u rmă — Domnul Admin i s t r a to r al C«sei 

Şooalelor şi al cul turi i poporului este însărc inat ou aducerea la 



îndepl inire a acestei Deciziuni . — Data astăzi 12 Decemvrie 

1924. — Ministru, (ss) Dr. Anghelesou". 

Zălau, la 12 Ianuar ie 1925. 

No. 59—1925 . 

întocmirea bugetelor pe 1925 

Cons ta tându-se din bugete le in t r a t e până acum, că în mare 

major i ta te sunt a b ă t u i t e superf ic ia l : în l egă tu ră ou ordinul 

nost ru No. 787—1924, publ ica t în revis ta „Şcoala Noast ră" No . 

15 —16 din 1924, invi tăm pe toţii domnii secretari ai oomitete-

şeolare, ca la în tocmirea bugete lor să se conformeze s t r ic t in

s t rucţ iuni lor din număru l men ţ iona t mai sus (pag. 298) al r e 

vistei noas t re , oăoi altfel bugete le nu se vor lua în considerare . 

In special a t r agem atenţ iunea tu turor , ca la fiecare exem

plar de buge t să se anexeze r a p o r t desvol tă tor , motivându-se 
toate sumele p revăzu te în b u g e f . 

T o t o d a t ă punem în vedere oomitetelor şcolare, să p revadă 

în buge te necondi ţ iona t şi sumele ce se realiză din a rendarea 

t e renur i lo r şcolare, căoi altfel aceste sume se vor înscrie din oficiu 
cu ocaziunea verificării bugetelor, conform tabloului oficial de 

terenur i le şcolare . 

Zălau, la 12 Ianuar i e 1925. 

No. 6 5 - 1 9 2 5 . 

Membrii Comitetelor şcolare rurale 

In soopul controlări i şi verificării oomitetelor şcolare — 

dacă «unt sau n a const i tui te oonform regu lamentu lu i — invi tăm 

toa te comitetele şaolare ru ra le din acest jude ţ , să ne îna in teze 

de u i g e n ţ ă tabloul membri lor (1 . P reşed in te , 2. Secre tar , 3. 

membr i i ) , a ră tând în dreptul fiecăruia şi ooupaţiunea. 

Zălau, la 14 Ianuar ie 1925. 



No. 60—1925. 

Corespondenţa oficială 

In număru l 15—16 1924 al revistei noas t re , sub t i t l u l : 

„Administraţia şcolară" s'au da t ins t ruc ţ iuni amănun ţ i t e asupra 

corespondenţei oficiale, a t r sgându-se a tenţ iunea dni lor secre tar i 

ai oomitetelăr şcolare asupra acestor ins t ruc ţ iun i . 

Consta tându-se însă, că unele comitete nu se conformează 

acelor i n s t r u c ţ i u n i : punem în vedere tuturor Comitetelor şcolare, 
că rapoartele oficiale redactate altfel, decât în instrucţiunile amin
tite mai sus, nu vor fi luate în considerare. 

Zălau , la 14 I anua r i e 1925. 

Prefect, Preşedinte: Secretar: 

Dr. Domşa. loan Mango. 

-— Tiparul Institutului grafic şi editor „Luceafărul" (Gr. Avram) Zălau 1 »-
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